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Vragen van de leden Kuiken en Nijboer (beiden PvdA) aan de 
Staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu en de Minister van 
Volksgezondheid Welzijn en Sport over pesticide die schadelijk zijn voor baby’s 
(ingezonden 8 september 2017). 

Antwoord van Minister Schouten (Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit), 
mede namens de Minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en de 
Staatssecretaris van Infrastructuur en Waterstaat (ontvangen 20 november 
2017) 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van de berichtgeving over het onderzoek waaruit zou 
blijken dat het gebruik van pesticiden zou leiden tot vroeggeboortes en 
geboorteafwijkingen?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Heeft u tevens kennisgenomen van het onderzoek dat in het wetenschappelijk 
tijdschrift Nature is gepubliceerd? Zo ja, wat is uw algehele indruk en mening 
ten aanzien van dat onderzoek?2 

Antwoord 2
Ja. Ik verwijs u naar mijn brief met onderwerp: Stand van zaken van het 
onderzoek naar de gevolgen van het gebruik van gewasbeschermingsmidde-
len voor omwonenden van agrarische percelen, welke u tegelijk met deze 
antwoorden heeft ontvangen. 

Vraag 3
Zijn er meer van dergelijke studies bekend met eenzelfde uitkomst? Zijn er 
vergelijkbare studies bekend die gericht zijn op de Nederlandse situatie? Bent 
u van mening dat de uitkomst van deze studie (zoals gepubliceerd in Nature) 
ook op de Nederlandse situatie van toepassing is of zou kunnen zijn? Zo nee, 

1 http://www.nu.nl/gezondheid/4901159/verband-tussen-pesticidengebruik-en-
geboorteafwijkingen.html

2 https://www.nature.com/articles/s41467-017-00349-2
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waarom niet? Zo ja, sinds wanneer wordt dat aangenomen en wat is 
ondernomen om zwangere vrouwen te waarschuwen en gevallen van 
vroeggeboorte te voorkomen? Is er vervolgens beleid ontwikkeld om te 
voorkomen dat de bodem dusdanig vervuild wordt dat baby’s daar schade 
van kunnen ondervinden? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 3
Ik verwijs u naar mijn brief met onderwerp: Stand van zaken van het 
onderzoek naar de gevolgen van het gebruik van gewasbeschermingsmidde-
len voor omwonenden van agrarische percelen, welke u tegelijk met deze 
antwoorden heeft ontvangen. 

Vraag 4
Zijn er gebieden in Nederland waar de bevolking wordt blootgesteld aan 
hoge hoeveelheden pesticide? Zo ja, welke gebieden zijn dat en uit welk 
onderzoek blijkt dat? Wat is met deze kennis gedaan in de richting van de 
bewoners van die gebieden? 

Antwoord 4
Ik verwijs u hiervoor naar het antwoord op vraag 3. 

Vraag 5
Als er geen gegevens zijn over de relatie tussen groot verbruik van pesticide 
en de gevolgen hiervan voor de gezondheid van de baby’s, deelt u dan de 
mening dat een onderzoek in Nederland gestart moet worden, vergelijkbaar 
met het onderzoek in San Joaquin Valley, California? Zo nee, waarom niet? 
Zo ja, wanneer wordt dat onderzoek gestart? 

Antwoord 5
Ik verwijs u hiervoor naar het antwoord op vraag 3.
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